
íÁÔÉÇÒÙ { 2016, Ó ÒÅÛÅÎÉÑÍÉ.
�óËÒÅÐËÉ� (ÐÒÅÄÌÏÖÉÌÁ á. ç. âÁÎÎÉËÏ×Á). äÁÎÁ ÃÅÐÏÞËÁ ÉÚ ÓËÒÅÐÏË ÎÅÓËÏÌØËÉÈ ÒÁÚÎÙÈ Ã×ÅÔÏ×. éÇÒÁÀÔ

Ä×ÏÅ. úÁ ÈÏÄ ÍÏÖÎÏ ÒÁÓÃÅÐÉÔØ ÌÀÂÙÅ Ä×Å ÒÁÚÎÏÃ×ÅÔÎÙÅ ÓËÒÅÐËÉ É ÓÏÅÄÉÎÉÔØ ÓÎÏ×Á ÐÏÌÕÞÅÎÎÙÅ ÞÁÓÔÉ × ÏÄÎÕ
ÃÅÐÏÞËÕ, ÓÃÅÐÉ× ÏÄÎÏÃ×ÅÔÎÙÅ ÓËÒÅÐËÉ. ðÒÏÉÇÒÙ×ÁÅÔ ÔÏÔ, Õ ËÏÇÏ ÎÅÔ ÈÏÄÁ.

ëÔÏ | ÎÁÞÉÎÁÀÝÉÊ ÉÌÉ ÅÇÏ ÓÏÐÅÒÎÉË | ÐÏÂÅÄÉÔ × ÜÔÏÊ ÉÇÒÅ, ËÁË ÂÙ ÎÉ ÉÇÒÁÌ ÅÇÏ ÐÁÒÔÎ£Ò? (òÁÚÕÍÅÅÔÓÑ, ÏÔ×ÅÔ
ÍÏÖÅÔ ÚÁ×ÉÓÅÔØ ÏÔ ÉÓÈÏÄÎÏÊ ÃÅÐÏÞËÉ.)

òÁÓÓÍÏÔÒÉÔÅ ÓÌÕÞÁÉ (ÄÌÑ ÕÄÏÂÓÔ×Á ÚÁÐÉÓÉ ÍÙ ÏÂÏÚÎÁÞÁÅÍ Ã×ÅÔÁ ÃÉÆÒÁÍÉ):
Á) ãÅÐÏÞËÁ 213312;
Â) ãÅÐÏÞËÁ 121314151617181912;
×) ãÅÐÏÞËÁ ÓÏ ÓËÒÅÐËÁÍÉ Ä×ÕÈ Ã×ÅÔÏ×, ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÅ ÓËÒÅÐÏË ÎÅ ÕËÁÚÁÎÏ;
Ç) ãÅÐÏÞËÁ ÓÏ ÓËÒÅÐËÁÍÉ ÔÒ£È Ã×ÅÔÏ×, ÒÁÓÐÏÌÏÖÅÎÉÅ ÓËÒÅÐÏË ÎÅ ÕËÁÚÁÎÏ;
Ä) ðÒÉÄÕÍÁÊÔÅ ÃÅÐÏÞËÕ ÉÚ ÛÅÓÔÉ ÓËÒÅÐÏË (ËÏÌÉÞÅÓÔ×Ï Ã×ÅÔÏ× ×ÙÂÅÒÉÔÅ ÓÁÍÉ), ÄÌÑ ËÏÔÏÒÏÊ ÎÁÞÉÎÁÀÝÉÊ ÍÏÖÅÔ

ÏÂÅÓÐÅÞÉÔØ ÓÅÂÅ ÐÏÂÅÄÕ, ÎÏ ÅÓÌÉ ÏÎ ÓÄÅÌÁÅÔ ÎÅÐÒÁ×ÉÌØÎÙÊ ÐÅÒ×ÙÊ ÈÏÄ, ÔÏ ÐÏÂÅÄÕ ÓÍÏÖÅÔ ÓÅÂÅ ÏÂÅÓÐÅÞÉÔØ ÅÇÏ ÓÏÐÅÒÎÉË.
ðÏËÁÖÉÔÅ ÈÏÄ ÉÇÒÙ × ÏÂÏÉÈ ÓÌÕÞÁÑÈ.

òÅÛÅÎÉÅ:

Á) ðÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË. åÓÔØ ÞÅÔÙÒÅ ×ÁÒÉÁÎÔÁ ÈÏÄÁ ÐÅÒ×ÏÇÏ, ËÏÔÏÒÙÅ ÐÒÉ×ÏÄÑÔ Ë ÐÏÌÏÖÅÎÉÑÍ 122133, 133122,
331221 É 221331. éÚ ÌÀÂÏÇÏ ÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË ÓÄÅÌÁÅÔ (ÅÄÉÎÓÔ×ÅÎÎÏ ×ÏÚÍÏÖÎÙÊ) ÈÏÄ, ÐÒÉ×ÅÄÑ ÃÅÐÏÞËÕ Ë
×ÉÄÕ 221133, ÐÏÓÌÅ ÞÅÇÏ Õ ÐÅÒ×ÏÇÏ ÈÏÄÏ× ÎÅ ÂÕÄÅÔ.

Â) ðÏÂÅÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË. ðÕÓÔØ ÏÎ ÓÄÅÌÁÌ ÈÏÄ 121314151617181912 −→ 1314151617181221. ä×ÏÊËÉ
ÓÃÅÐÌÑÔØ ÂÏÌØÛÅ ÎÅ ÕÄÁÓÔÓÑ, ÏÓÔÁÀÔÓÑ ÅÄÉÎÉÃÙ. ðÏÓÌÅ ÌÀÂÏÇÏ ÏÔ×ÅÔÁ ×ÔÏÒÏÇÏ ÐÏÌÕÞÉÔÓÑ ÃÅÐÏÞËÁ, ÇÄÅ ÅÄÉÎÉÃÁ ÔÏÌØËÏ
Ó ÏÄÎÏÇÏ ËÒÁÑ, Á ÐÏÓÌÅ ×ÔÏÒÏÇÏ ÈÏÄÁ ÐÅÒ×ÏÇÏ ÅÄÉÎÉÃ ÐÏ ËÒÁÑÍ ÎÅ ÂÕÄÅÔ, É Õ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ ÎÅ ÏÓÔÁÎÅÔÓÑ ÈÏÄÏ×.

ïÂÝÅÅ ÓÏÏÂÒÁÖÅÎÉÅ, ÏÔÎÏÓÑÝÅÅÓÑ ËÏ Ä×ÕÍ ÓÌÅÄÕÀÝÉÍ ÐÕÎËÔÁÍ, ÓÏÓÔÏÉÔ × ÔÏÍ, ÞÔÏ Õ ÄÁÎÎÏÊ ÉÇÒÙ ÅÓÔØ ÐÏÌÕÉÎ-
×ÁÒÉÁÎÔ | ÞÉÓÌÏ ÍÅÓÔ, ÇÄÅ ÓÏÅÄÉÎÑÀÔÓÑ ÒÁÚÎÏÃ×ÅÔÎÙÅ ÓËÒÅÐËÉ: ÐÒÉ ÌÀÂÏÍ ÈÏÄÅ ÏÎÏ ÕÍÅÎØÛÁÅÔÓÑ ÎÁ ÏÄÉÎ. éÚ ÜÔÏÇÏ
ÓÌÅÄÕÅÔ, ÞÔÏ ÉÇÒÁ ÚÁËÏÎÞÉÔÓÑ ÞÅÒÅÚ ËÏÎÅÞÎÏÅ ÞÉÓÌÏ ÈÏÄÏ×. äÌÑ ËÒÁÔËÏÓÔÉ ÍÅÓÔÁ ÓÏÅÄÉÎÅÎÉÑ ÒÁÚÎÏÃ×ÅÔÎÙÈ ÓËÒÅÐÏË
ÎÁÚÏ×£Í ÕÚÌÁÍÉ .

×) åÓÌÉ ÕÚÅÌ ×ÓÅÇÏ ÏÄÉÎ, ÔÏ ÈÏÄ ÎÅ×ÏÚÍÏÖÅÎ. åÓÌÉ ÎÅ ÏÄÉÎ, ÔÏ ×ÏÚÍÏÖÅÎ. ÷ ÓÁÍÏÍ ÄÅÌÅ, ÐÕÓÔØ Ã×ÅÔÁ 1 É 2 É ÓÌÅ×Á
Ã×ÅÔ 1. ä×ÉÇÁÑÓØ ÎÁÐÒÁ×Ï, ÍÙ ×ÓËÏÒÅ ×ÓÔÒÅÔÉÍ Ã×ÅÔ 2. åÓÌÉ ÜÔÏÔ ÕÚÅÌ ÎÅÌØÚÑ ÒÁÓÃÅÐÉÔØ, ÚÎÁÞÉÔ, ÎÁ ÐÒÁ×ÏÍ ËÏÎÃÅ
ÃÅÐÏÞËÉ ÔÁËÖÅ 2. ÷ÓÅ Ä×ÏÊËÉ ÎÅ ÍÏÇÕÔ ÉÄÔÉ ÐÏÄÒÑÄ (ÉÎÁÞÅ ÕÚÅÌ ÂÙÌ ÂÙ ÔÏÌØËÏ ÏÄÉÎ), ÚÎÁÞÉÔ ÂÕÄÅÍ Ä×ÉÇÁÔØÓÑ ×ÐÒÁ×Ï
ÄÁÌØÛÅ ÄÏ ÐÅÒ×ÏÊ ÅÄÉÎÉÃÙ. îÁÊÄÅÎÎÙÊ ÕÚÅÌ, ÏÞÅ×ÉÄÎÏ, ÍÏÖÎÏ ÒÁÓÃÅÐÉÔØ. éÔÁË, × ÜÔÏÍ ÓÌÕÞÁÅ ÉÇÒÁ ÂÕÄÅÔ ÉÄÔÉ N−1
ÈÏÄÏ×, ÇÄÅ N | ÞÉÓÌÏ ÕÚÌÏ× × ÉÓÈÏÄÎÏÊ ÃÅÐÏÞËÅ. ðÒÉ Þ£ÔÎÏÍ N ÐÏÂÅÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË, Á ÐÒÉ ÎÅÞ£ÔÎÏÍ | ×ÔÏÒÏÊ.
ðÒÉ ÜÔÏÍ ÉÇÒÏËÉ ÍÏÇÕÔ ÉÇÒÁÔØ ËÁË ÕÇÏÄÎÏ | ÉÓÈÏÄ ÉÇÒÙ ÏÔ ÉÈ ÈÏÄÏ× ÎÅ ÚÁ×ÉÓÉÔ. ôÁËÉÅ ÉÇÒÙ ÐÒÉÎÑÔÏ ÎÁÚÙ×ÁÔØ
�ÉÇÒÁ-ÛÕÔËÁ�.

Ç) ÷ ÜÔÏÍ ÓÌÕÞÁÅ ÕÚÌÏ×, ÏÞÅ×ÉÄÎÏ, ÎÅ ÍÅÎÅÅ Ä×ÕÈ, É, ÅÓÌÉ ÉÈ ÒÏ×ÎÏ Ä×Á, ÔÏ ÈÏÄ ÎÅ×ÏÚÍÏÖÅÎ. ðÏËÁÖÅÍ, ÞÔÏ ×
ÏÓÔÁÌØÎÙÈ ÓÌÕÞÁÑÈ ÈÏÄ ÓÄÅÌÁÔØ ÍÏÖÎÏ. åÓÌÉ ËÏÎÃÙ ÃÅÐÏÞËÉ ÏÄÎÏÃ×ÅÔÎÙÅ, ÔÏ ÍÏÖÎÏ, ÏÞÅ×ÉÄÎÏ, ÒÁÓÃÅÐÉÔØ ÌÀÂÏÊ
ÕÚÅÌ. åÓÌÉ ÒÁÚÎÏÃ×ÅÔÎÙÅ, ÔÏ ÐÕÓÔØ ÓÌÅ×Á ÓÔÏÉÔ 1, ÓÐÒÁ×Á 3. åÓÌÉ ×ÏÏÂÝÅ ×ÓÅ ÅÄÉÎÉÃÙ ÓÔÏÑÔ ÓÌÅ×Á, Á ×ÓÅ ÔÒÏÊËÉ
ÓÐÒÁ×Á, ÔÏ × ÓÅÒÅÄÉÎÅ ÓÔÏÑÔ ÐÏÄÒÑÄ Ä×ÏÊËÉ É ÕÚÌÏ× Ä×Á | ÉÇÒÁ ÏËÏÎÞÅÎÁ. åÓÌÉ ÎÅ ÔÁË, ÔÏ ÎÁÊÄÕÔÓÑ, ÄÏÐÕÓÔÉÍ,
ÅÄÉÎÉÃÙ, ÏÔÄÅÌ£ÎÎÙÅ ÏÔ ÅÄÉÎÉÃ Ó ÌÅ×ÏÇÏ ËÒÁÑ. õÚÅÌ ÐÅÒÅÄ ÐÅÒ×ÏÊ ÓÌÅ×Á ÔÁËÏÊ ÅÄÉÎÉÃÅÊ ÍÏÖÎÏ ÒÁÓÃÅÐÉÔØ. ÷ ÜÔÏÍ
ÓÌÕÞÁÅ ÉÇÒÁ ÂÕÄÅÔ ÉÄÔÉ N − 2 ÈÏÄÏ×, ÇÄÅ N | ÞÉÓÌÏ ÕÚÌÏ× × ÉÓÈÏÄÎÏÊ ÃÅÐÏÞËÅ. ðÒÉ ÎÅÞ£ÔÎÏÍ N ÐÏÂÅÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÊ
ÉÇÒÏË, Á ÐÒÉ Þ£ÔÎÏÍ | ×ÔÏÒÏÊ. üÔÏ ÔÁËÖÅ ÉÇÒÁ-ÛÕÔËÁ.

Ä) üÔÏ ÚÁÄÁÎÉÅ ÐÏËÁÚÙ×ÁÅÔ, ÞÔÏ ÎÅ ×ÓÅÇÄÁ ÄÁÎÎÁÑ ÉÇÒÁ ÂÕÄÅÔ ÉÇÒÏÊ-ÛÕÔËÏÊ. éÚ ÒÅÛÅÎÉÑ ÐÒÅÄÙÄÕÝÉÈ ÐÕÎËÔÏ×
ÐÏÎÑÔÎÏ, ÞÔÏ Ã×ÅÔÏ× ÄÏÌÖÎÏ ÂÙÔØ ÎÅ ÍÅÎÅÅ ÞÅÔÙÒ£È. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÃÅÐÏÞËÕ 123241. èÏÄ 123241 −→ 112324 ÓÒÁÚÕ
ÐÒÉ×ÏÄÉÔ ÐÅÒ×ÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ Ë ÐÏÂÅÄÅ, Á ÏÛÉÂÏÞÎÙÊ ÈÏÄ 123241 −→ 241123 ÄÁÓÔ ×ÏÚÍÏÖÎÏÓÔØ ×ÔÏÒÏÍÕ ÓÈÏÄÉÔØ
241123 −→ 322411 É ÐÏÂÅÄÉÔØ.

�äÅÌÉÔÅÌÉ� (ÐÒÅÄÌÏÖÉÌ á. ÷. èÁÞÁÔÕÒÑÎ). ÷ÎÁÞÁÌÅ ÎÁ ÄÏÓËÅ ÎÁÐÉÓÁÎÏ ÞÉÓÌÏ 1. ä×ÏÅ ÉÇÒÁÀÔ × ÉÇÒÕ. úÁ ÈÏÄ
ÍÏÖÎÏ ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ Ë ÎÁÐÉÓÁÎÎÏÍÕ ÎÁ ÄÏÓËÅ ÞÉÓÌÕ ÌÀÂÏÊ ÅÇÏ ÄÅÌÉÔÅÌØ (× ÔÏÍ ÞÉÓÌÅ ÅÄÉÎÉÃÕ É ÓÁÍÏ ÜÔÏ ÞÉÓÌÏ), ÎÏ×ÏÅ
ÞÉÓÌÏ ÎÁÐÉÓÁÔØ ÎÁ ÄÏÓËÅ, Á ÓÔÁÒÏÅ ÓÔÅÒÅÔØ. îÅÌØÚÑ ÐÉÓÁÔØ ÞÉÓÌÁ, ÐÒÅ×ÙÛÁÀÝÉÅ N . ðÏÂÅÖÄÁÅÔ ÔÏÔ, ËÔÏ ÐÅÒ×ÙÍ
ÎÁÐÉÛÅÔ N .

1



ëÔÏ ×ÙÉÇÒÁÅÔ ÐÒÉ ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÊ ÉÇÒÅ: ÔÏÔ, ËÔÏ ÈÏÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÍ, ÉÌÉ ÅÇÏ ÐÁÒÔÎ£Ò?
òÁÓÓÍÏÔÒÉÔÅ ÓÌÕÞÁÉ:
Á) N = 6;
Â) N | ÌÀÂÏÅ ÎÅÞ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ;
×) N = 1024;
Ç) N = 120;
Ä) N = 2p, ÇÄÅ p | ÐÒÏÓÔÏÅ ÞÉÓÌÏ.
e) ÷Ù ÉÇÒÁÅÔÅ ÄÏ N = 42, ÎÁ ÄÏÓËÅ ÞÉÓÌÏ 15, ÷ÁÛ ÈÏÄ. óÍÏÖÅÔÅ ÌÉ ÷Ù ÎÁ×ÅÒÎÑËÁ ÐÏÂÅÄÉÔØ Ó×ÏÅÇÏ ÓÏÐÅÒÎÉËÁ?

òÅÛÅÎÉÅ:

Á) ðÏÂÅÄÉÔ ÎÁÞÉÎÁÀÝÉÊ. ïÎ ÐÉÛÅÔ 2, ×ÔÏÒÏÊ ÐÏÓÌÅ ÜÔÏÇÏ ÍÏÖÅÔ ÎÁÐÉÓÁÔØ ËÁË 3, ÔÁË É 4, ÎÏ ÐÅÒ×ÙÊ ×ÓÌÅÄ ÚÁ ÎÉÍ
×Ó£ ÒÁ×ÎÏ ÐÉÛÅÔ 6 É ÐÏÂÅÖÄÁÅÔ.

äÌÑ ÒÁÚÂÏÒÁ ÓÌÅÄÕÀÝÉÈ ÐÕÎËÔÏ× ÚÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË ÏÂÌÁÄÁÅÔ ÓÕÝÅÓÔ×ÅÎÎÙÍ ÐÒÅÉÍÕÝÅÓÔ×ÏÍ, ÕÐÒÁ×ÌÑÑ
Þ£ÔÎÏÓÔØÀ ÞÉÓÌÁ. ÷ÎÁÞÁÌÅ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË ÉÚÍÅÎÑÅÔ ÎÅÞ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ (ÅÄÉÎÉÃÕ). õ ÌÀÂÏÇÏ ÎÅÞ£ÔÎÏÇÏ ÞÉÓÌÁ ×ÓÅ ÄÅÌÉÔÅÌÉ
ÎÅÞ£ÔÎÙÅ, ÔÁË ÞÔÏ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË ÐÏÌÕÞÉÔ ÏÔ ÐÅÒ×ÏÇÏ Þ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ. ïÎ ÍÏÖÅÔ ÏÓÔÁ×ÉÔØ ÅÇÏ Þ£ÔÎÙÍ, ÎÏ ÔÁËÖÅ ×ÓÅÇÄÁ
(ÅÓÌÉ ÏÎ ÅÝ£ ÎÅ ÐÒÏÉÇÒÁÌ) ÍÏÖÅÔ Õ×ÅÌÉÞÉÔØ ÅÇÏ ÎÁ 1 É ÓÎÏ×Á ÐÒÅÄÏÓÔÁ×ÉÔØ ÐÅÒ×ÏÍÕ ÎÅÞ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ. üÔÏÔ ÐÒÉÎÃÉÐ
ÉÇÒÙ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ | ×ÓÅÇÄÁ ÐÒÉÂÁ×ÌÑÔØ ÅÄÉÎÉÃÕ | ÎÁÚÏ×£Í ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÏÊ ÓÔÒÁÔÅÇÉÅÊ.

Â) ðÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË, ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÁÑ ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ. ðÅÒ×ÙÊ ÎÉËÏÇÄÁ ÎÅ ÐÏÌÕÞÉÔ N , ÔÁË ËÁË N ÎÅÞ£ÔÎÏ.

×) ðÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË, ÐÒÉÍÅÎÑÑ ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÕÀ ÓÔÒÁÔÅÇÉÀ Ó ÏÄÎÉÍ ÉÓËÌÀÞÅÎÉÅÍ. õ ÞÉÓÌÁ 1024 ÅÓÔØ ÒÏ×ÎÏ ÏÄÉÎ
ÎÅÞ£ÔÎÙÊ ÄÅÌÉÔÅÌØ (ÅÄÉÎÉÃÁ), Á ÜÔÏ ÚÎÁÞÉÔ, ÞÔÏ ÍÙ (ÍÙ ÇÏ×ÏÒÉÍ ÏÔ ÌÉÃÁ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ) ÎÅ ÄÏÌÖÎÙ ÐÒÅÄÏÓÔÁ×ÌÑÔØ
ÓÏÐÅÒÎÉËÕ ÞÉÓÌÏ 1024 − 1 = 1023. ôÏ ÅÓÔØ, ÐÏÌÕÞÉ× ÏÔ ÓÏÐÅÒÎÉËÁ 1022, ÎÁÍ ÎÅ ÎÕÖÎÏ ÐÒÉÂÁ×ÌÑÔØ Ë ÎÅÍÕ ÅÄÉÎÉÃÕ.
íÙ ÍÏÖÅÍ ÐÒÏÓÔÏ ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ Ä×ÏÊËÕ É ÐÏÂÅÄÉÔØ! üÔÏ ÒÁÓÓÕÖÄÅÎÉÅ ÐÒÉÍÅÎÉÍÏ Ë ÌÀÂÏÊ ÓÔÅÐÅÎÉ Ä×ÏÊËÉ, ËÒÏÍÅ N = 2
(ÇÄÅ ÐÏÂÅÄÉÔ ÎÁÞÉÎÁÀÝÉÊ).

Ç) ðÏÂÅÄÉÔ ÓÎÏ×Á ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË, ÐÒÉÍÅÎÑÑ ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÕÀ ÓÔÒÁÔÅÇÉÀ, ÎÏ Ó ÎÅËÏÔÏÒÙÍÉ ÎÀÁÎÓÁÍÉ. éÔÁË, ÍÙ (ÏÐÑÔØ
ÇÏ×ÏÒÉÍ ÏÔ ÌÉÃÁ ×ÔÏÒÏÇÏ) ×ÓÑËÉÊ ÒÁÚ ÐÒÅÄÏÓÔÁ×ÌÑÅÍ ÓÏÐÅÒÎÉËÕ ÎÅÞ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ, ÉÚ ËÏÔÏÒÏÇÏ ÔÏÔ ÐÏÌÕÞÁÅÔ Þ£ÔÎÏÅ,
ÎÏ ÏÎ ÎÅ ÄÏÌÖÅÎ ÐÏÌÕÞÉÔØ 120. õ ÞÉÓÌÁ 120 ÞÅÔÙÒÅ ÎÅÞ£ÔÎÙÈ ÄÅÌÉÔÅÌÑ | 1, 3, 5 É 15, ÐÏÜÔÏÍÕ ÎÁÍ ÎÅÌØÚÑ ÄÁ×ÁÔØ
ÓÏÐÅÒÎÉËÕ ÞÉÓÌÁ 119 = 120 − 1, 117 = 120 − 3, 115 = 120 − 5 É 105 = 120 − 15. üÔÏ ÚÎÁÞÉÔ, ÞÔÏ ÎÁÍ ÎÕÖÎÏ,
ÐÏÌÕÞÉ× ÏÔ ÎÅÇÏ 118, 116, 114 ÉÌÉ 104, ÎÅ ÐÒÉÂÁ×ÌÑÔØ Ë ÎÉÍ ÅÄÉÎÉÃÕ, Á ÓÄÅÌÁÔØ ÞÔÏ-ÔÏ ÅÝ£. ÷ ÐÅÒ×ÙÈ ÔÒ£È ÓÌÕÞÁÑÈ
ÍÙ ÍÏÖÅÍ ÐÏÓÔÕÐÉÔØ ÔÁË ÖÅ, ËÁË × ÐÒÅÄÙÄÕÝÅÍ ÐÕÎËÔÅ | ÐÒÏÓÔÏ ÓÒÁÚÕ ×ÙÉÇÒÁÔØ, ÐÒÉÂÁ×É× 2, 4 É 6 ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÅÎÎÏ.
á ×ÏÔ Ó 104 ÎÁÛÉ ÄÅÌÁ ÂÕÄÕÔ ÐÌÏÈÉ, ÔÁË ÞÔÏ ÐÒÉÄ£ÔÓÑ ÐÒÅÄÕÓÍÏÔÒÅÔØ, ÞÔÏÂÙ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË ÜÔÏÇÏ ÞÉÓÌÁ ÎÅ ÐÏÌÕÞÉÌ.
ðÏÌÕÞÉÔØ ÏÎ ÅÇÏ ÔÅÏÒÅÔÉÞÅÓËÉ ÍÏÖÅÔ ÉÚ 104 − 1 = 103 É 104 − 13 = 91, | ÄÒÕÇÉÈ ÎÅÞ£ÔÎÙÈ ÄÅÌÉÔÅÌÅÊ Õ 104 ÎÅÔÕ.
úÎÁÞÉÔ, ÎÁÍ ÎÅÌØÚÑ ÐÒÉÂÁ×ÌÑÔØ ÅÄÉÎÉÃÕ ÎÉ Ë 90, ÎÉ Ë 102. ë 90 ×ÐÏÌÎÅ ÍÏÖÎÏ ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ 30 É ÐÏÂÅÄÉÔØ. á ÉÚ 102
ÍÙ ÓÁÍÉ ÓÄÅÌÁÅÍ 104, É ÔÅÐÅÒØ ÓÏÐÅÒÎÉË Ó ÜÔÉÍ ÞÉÓÌÏÍ ÐÒÏÉÇÒÁÅÔ.

Ä) é ÏÐÑÔØ ÐÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË (ËÒÏÍÅ ÓÌÕÞÁÑ N = 6), ÄÅÊÓÔ×ÕÑ ÐÏ ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÏÊ ÓÔÒÁÔÅÇÉÉ Ó ÎÅËÏÔÏÒÙÍÉ
ÉÚÍÅÎÅÎÉÑÍÉ. íÙ (ÓÎÏ×Á ÒÁÓÓÕÖÄÁÅÍ ÏÔ ÌÉÃÁ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ) ÎÅ ÄÏÌÖÎÙ ÄÁÔØ ÓÏÐÅÒÎÉËÕ ÞÉÓÅÌ N − 1 = 2p − 1 É
N − p = p, ÐÏÔÏÍÕ ÞÔÏ ÄÒÕÇÉÈ ÎÅÞ£ÔÎÙÈ ÄÅÌÉÔÅÌÅÊ, ËÒÏÍÅ 1 É p, Õ N ÎÅÔ. úÎÁÞÉÔ, ÎÁÍ ÎÅÌØÚÑ ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ 1 Ë 2p− 2
(ÎÉÞÅÇÏ ÓÔÒÁÛÎÏÇÏ, ÐÒÉÂÁ×ÉÍ 2 É ÐÏÂÅÄÉÍ) É Ë ÞÉÓÌÕ p− 1.

ðÕÓÔØ p > 3. ôÏÇÄÁ p− 1 ÚÁ×ÅÄÏÍÏ Þ£ÔÎÏÅ ÞÉÓÌÏ. åÓÌÉ ÏÎÏ ÎÅ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÓÔÅÐÅÎØÀ Ä×ÏÊËÉ, ÔÏ Õ ÎÅÇÏ ÅÓÔØ ÐÒÏÓÔÏÊ
ÎÅÞ£ÔÎÙÊ ÄÅÌÉÔÅÌØ, ËÏÔÏÒÙÊ ËÁË ÒÁÚ ÍÙ É ÍÏÖÅÍ ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ (É ÚÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÐÒÉ ÜÔÏÍ 2p−1 ÎÅ ÍÏÖÅÔ ÐÏÌÕÞÉÔØÓÑ!).
åÓÌÉ ÖÅ p − 1 = 2m, ÔÏ ÍÙ ÐÏÚÁÂÏÔÉÍÓÑ, ÞÔÏÂÙ ÓÁÍÉÍ ÐÏÌÕÞÉÔØ ÜÔÏ ÞÉÓÌÏ (ËÁË ÉÍÅÎÎÏ | ÏÐÉÓÁÎÏ × ÐÕÎËÔÅ ×) É
ÐÒÅÄÏÓÔÁ×ÉÍ ÅÇÏ ÓÏÐÅÒÎÉËÕ. åÓÌÉ ÏÎ ÔÅÐÅÒØ ÐÒÉÂÁ×ÉÔ ÅÄÉÎÉÃÕ, ÍÙ ÓÒÁÚÕ ÐÏÂÅÄÉÍ, ÅÓÌÉ ÐÒÉÂÁ×ÉÔ ÞÔÏ-ÔÏ ÄÒÕÇÏÅ |
ÐÒÏÄÏÌÖÉÍ ÓÔÁÎÄÁÒÔÎÕÀ ÓÔÒÁÔÅÇÉÀ (É ÎÅ ÚÁÂÙ× ÐÒÉÂÁ×ÉÔØ 2 Ë N − 2).

óÌÕÞÁÊ p = 3 ÒÁÚÏÂÒÁÎ × ÐÅÒ×ÏÍ ÐÕÎËÔÅ (É ÔÁÍ ÏÔ×ÅÔ ÄÒÕÇÏÊ), × ÓÌÕÞÁÅ p = 2 ÐÏÂÅÄÉÔ ÏÐÑÔØ ÖÅ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË, É
ÜÔÏ ÌÅÇËÏ ÐÒÏ×ÅÒÉÔØ ÎÅÐÏÓÒÅÄÓÔ×ÅÎÎÏ.

Å) äÁ. ðÉÛÅÍ 16. åÓÌÉ ÓÏÐÅÒÎÉË ÐÉÛÅÔ 17 ÉÌÉ 32, ÏÎ ÐÒÏÉÇÒÁÌ | ÍÙ ÐÉÛÅÍ 34, ÏÎ 35 ÉÌÉ 36, É ÍÙ ÐÏÂÅÄÉÌÉ.
åÓÌÉ ÓÏÐÅÒÎÉË ÐÉÛÅÔ 20 ÉÌÉ 24, ÍÙ ÐÉÛÅÍ 25. åÓÌÉ ÖÅ ÏÎ ÐÉÛÅÔ 18, ÔÏ ÍÙ 27.

åÓÌÉ ÐÏÓÌÅ 25 ÏÎ ÐÉÛÅÔ 30, ÔÏ ÍÙ 31, ÏÎ ÎÁ ÜÔÏ 32, ÎÏ ÍÙ ÚÎÁÅÍ, ÞÔÏ ÜÔÏ ÄÌÑ ÎÅÇÏ ÐÌÏÈÏ. åÓÌÉ ÐÏÓÌÅ 25 ÏÎ ÐÉÛÅÔ
26, ÔÏ ÍÙ ÐÉÛÅÍ 27.

éÔÁË, ÏÓÔÁÌÏÓØ ÒÁÚÏÂÒÁÔØÓÑ Ó 27. åÓÌÉ ÏÎ ÄÅÌÁÅÔ ÉÚ ÎÅÇÏ 28 ÉÌÉ 36, ÔÏ ÍÙ ×ÙÉÇÒÁÌÉ. åÓÌÉ ÖÅ 30, ÔÏ ÍÙ ÔÏÖÅ
×ÙÉÇÒÙ×ÁÅÍ | ÓÐÏÓÏÂ ÏÐÉÓÁÎ ×ÙÛÅ.
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�ðÏÄÁÌØÛÅ ÏÔ ÉÓÈÏÖÅÎÎÙÈ ÄÏÒÏÇ� (ÐÒÅÄÌÏÖÉÌÁ é. ÷. òÁÓËÉÎÁ). ÷ ÕÇÌÏ×ÏÊ ËÌÅÔËÅ ËÌÅÔÞÁÔÏÊ
ÄÏÓËÉ m×n ÓÔÏÉÔ ÆÉÛËÁ. ä×ÏÅ ÐÏ ÏÞÅÒÅÄÉ ÈÏÄÑÔ ÅÀ. úÁ ÏÄÉÎ ÈÏÄ ÆÉÛËÕ ÍÏÖÎÏ ÐÅÒÅÍÅÓÔÉÔØ × ÓÏÓÅÄÎÀÀ ÐÏ ÓÔÏÒÏÎÅ
ËÌÅÔËÕ. ðÒÉ ÜÔÏÍ ÎÅÌØÚÑ ÈÏÄÉÔØ ÎÁ ËÌÅÔËÉ, ÇÄÅ ÆÉÛËÁ ÕÖÅ ÂÙÌÁ, Á ÔÁËÖÅ ÎÁ ËÌÅÔËÉ, ÉÍÅÀÝÉÅ ÏÂÝÕÀ ÓÔÏÒÏÎÕ Ó ÔÅÍÉ,
ÎÁ ËÏÔÏÒÙÈ ÆÉÛËÁ ÕÖÅ ÂÙÌÁ (ÎÅ ÓÞÉÔÁÑ ÔÏÊ, ÇÄÅ ÏÎÁ ÎÁÈÏÄÉÔÓÑ ÓÅÊÞÁÓ). ðÒÏÉÇÒÙ×ÁÅÔ ÔÏÔ, ËÔÏ ÎÅ ÍÏÖÅÔ ÓÄÅÌÁÔØ
ÈÏÄÁ.

ëÔÏ ×ÙÉÇÒÁÅÔ ÐÒÉ ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÊ ÉÇÒÅ: ÔÏÔ, ËÔÏ ÈÏÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÍ, ÉÌÉ ÅÇÏ ÐÁÒÔÎ£Ò?
òÁÓÓÍÏÔÒÉÔÅ ÓÌÕÞÁÉ:

Á) m = n = 8;

Â) m = 4, n = 5;

×) m = 2, n | ÌÀÂÏÅ;

Ç) m = 3, n | ÌÀÂÏÅ;

Ä) m É n | ÌÀÂÙÅ ÎÅÞ£ÔÎÙÅ;

òÅÛÅÎÉÅ:

Á) ðÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË, ×ÏÚ×ÒÁÝÁÑ ÆÉÛËÕ ÎÁ ÄÉÁÇÏÎÁÌØ, ×ÅÄÕÝÕÀ ÉÚ ÓÔÁÒÔÏ×ÏÇÏ ÕÇÌÁ.

Â) ðÏÂÅÄÉÔ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË, ÓÔÁ×Ñ ÆÉÛËÕ ÎÁ ÄÉÁÇÏÎÁÌØ, ×ÅÄÕÝÕÀ ÉÚ ÆÉÎÉÛÎÏÇÏ ÕÇÌÁ É ÚÁÔÅÍ ÉÇÒÁÑ ËÁË ×ÔÏÒÏÊ
ÉÇÒÏË × ÐÒÅÄÙÄÕÝÅÍ ÐÕÎËÔÅ.

äÌÑ ÉÚÌÏÖÅÎÉÑ ÄÁÌØÎÅÊÛÅÇÏ ÎÁÍ ÕÄÏÂÎÏ ÂÕÄÅÔ ÄÏÇÏ×ÏÒÉÔØÓÑ Ï ÓÌÅÄÕÀÝÅÍ ÏÂÏÚÎÁÞÅÎÉÉ. õ ÆÉÛËÉ × ÌÀÂÏÊ ÍÏÍÅÎÔ
ÉÇÒÙ ÍÏÖÅÔ ÔÅÏÒÅÔÉÞÅÓËÉ ÂÙÔØ ÏÔ ÎÕÌÑ ÄÏ ÔÒ£È ÈÏÄÏ×. åÓÌÉ ÈÏÄÏ× ÎÅÔ, ÉÇÒÁ ÏËÏÎÞÅÎÁ. åÓÌÉ ÈÏÄ ÔÏÌØËÏ ÏÄÉÎ, ÔÏ ÍÙ
ÍÏÖÅÍ × ÜÔÕ ËÌÅÔËÕ ×ÐÉÓÁÔØ ÃÉÆÒÕ 1 ÉÌÉ 2 × ÚÁ×ÉÓÉÍÏÓÔÉ ÏÔ ÎÏÍÅÒÁ ÉÇÒÏËÁ, ËÏÔÏÒÙÊ Å£ ÔÕÄÁ ÓÔÁ×ÉÔ. åÓÌÉ ÈÏÄÏ×
Ä×Á, ÔÏ ÏÎÉ (ÍÙ ×ÓÅÇÄÁ ÂÕÄÅÍ ÚÁ ÜÔÉÍ ÓÌÅÄÉÔØ!) ÂÕÄÕÔ × Ä×ÕÈ ÓÏÓÅÄÎÉÈ ÎÁÐÒÁ×ÌÅÎÉÑÈ, ÎÁÐÒÉÍÅÒ ÉÚ ËÌÅÔËÉ S ÐÅÒ×ÙÊ
ÉÇÒÏË ÍÏÖÅÔ ÐÏÊÔÉ ÎÁ x É ÎÁ y. ðÒÉ ÜÔÏÍ ÎÁÛÁ (×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ) ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ ÂÕÄÅÔ ÓÏÓÔÏÑÔØ × ÔÏÍ, ÞÔÏ ÍÙ ÐÏÊÄ£Í
× ËÌÅÔËÕ 2 ÎÅÚÁ×ÉÓÉÍÏ ÏÔ ÔÏÇÏ, ËÕÄÁ ÐÏÛ£Ì ÐÅÒ×ÙÊ. ÷ ÜÔÏÍ ÓÌÕÞÁÅ ÍÙ ÂÕÄÅÍ ÐÒÏÓÔÏ ÓÔÁ×ÉÔØ 2 ÐÏ ÄÉÁÇÏÎÁÌÉ ÏÔ S.
ôÁËÖÅ ÎÁÛÁ ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ ÎÅ ÄÏÐÕÓÔÉÔ ÓÉÔÕÁÃÉÉ, ËÏÇÄÁ Õ ÓÏÐÅÒÎÉËÁ ÔÒÉ ×ÏÚÍÏÖÎÙÈ ÈÏÄÁ.

S
x

y
2

S
2

ôÅÐÅÒØ ÐÅÒÅÊÄ£Í Ë ÏÐÉÓÁÎÉÀ ÓÔÒÁÔÅÇÉÊ ÄÌÑ ÎÅÓËÏÌØËÉÈ ÓÌÅÄÕÀÝÉÈ ÐÕÎËÔÏ×.

×) ðÒÉ n = 3k É n = 3k + 1 ÐÏÂÅÖÄÁÅÔ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË, ÉÎÁÞÅ ×ÔÏÒÏÊ. îÁ ÓÈÅÍÁÈ ÄÁÎÁ ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ ÄÌÑ ÐÅÒ×ÏÇÏ
ÉÇÒÏËÁ, ÂÏÌÅÅ ÖÉÒÎÏÊ ÌÉÎÉÅÊ ÐÏËÁÚÁÎÙ ×ÏÚÍÏÖÎÙÅ ÐÏÌÏÖÅÎÉÑ ÐÒÁ×ÏÇÏ ËÒÁÑ ÐÏÌÑ | ×ÉÄÎÏ, ÞÔÏ Õ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ ÈÏÄÁ
ÎÅ ÂÕÄÅÔ.

S 1
1 2 1

1 2 1
1 : : :

: : : S
1 2 1

1 2 1
1 2 1

1 : : :
: : :

á ×ÏÔ ÐÒÉ n = 3k + 2 ÐÏÂÅÄÉÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË. îÉÖÅ ÎÁ ÓÈÅÍÅ ÐÏËÁÚÁÎÁ ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ.

S
2 1 2

2 1 2
2

: : :
: : :

Ç) ðÒÉ Þ£ÔÎÙÈ n ÐÏÂÅÖÄÁÅÔ ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË, ÉÎÁÞÅ ×ÔÏÒÏÊ. îÁ ÓÈÅÍÁÈ ÐÏËÁÚÁÎÙ ÓÔÒÁÔÅÇÉÉ ÚÁ ÐÅÒ×ÏÇÏ ÐÒÉ n = 4k
É n = 4k + 2.
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S 1
1

1 2 1
1

1 2 1
1

1

: : :
: : :
: : :

S
1

1 2 1
1

1 2 1
1

1

: : :
: : :
: : :

÷ÏÔ ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ ÄÌÑ ×ÔÏÒÏÇÏ ÐÒÉ n = 4k + 3.

S
2

2 1 2
2

2 1 2
2

2

: : :
: : :
: : :

é, ÎÁËÏÎÅÃ, ÓÔÒÁÔÅÇÉÑ ÄÌÑ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ ÐÒÉ n = 4k + 1. ïÎÁ ÂÕÄÅÔ ÎÅÍÎÏÇÏ ÒÁÚÎÏÊ × ÚÁ×ÉÓÉÍÏÓÔÉ ÏÔ ÐÅÒ×ÏÇÏ
ÈÏÄÁ.

S 1 2
2

2 1 2
2

2 : : :
: : :
: : :

S
1
2 1 2

2
2 1 2

2
2

: : :
: : :
: : :

Ä) ÷ÙÉÇÒÁÅÔ ×ÔÏÒÏÊ ÉÇÒÏË. äÌÑ ÏÂßÑÓÎÅÎÉÑ ÓÔÒÁÔÅÇÉÉ ÒÁÓËÒÁÓÉÍ ÎÅËÏÔÏÒÙÅ ËÌÅÔËÉ × Ä×Á Ã×ÅÔÁ, ÐÒÉÎÃÉÐ ÒÁÓËÒÁ-
ÛÉ×ÁÎÉÑ ÑÓÅÎ ÉÚ ÐÒÉÍÅÒÁ:

a b a b a b a
b b b b
a b a b a b a
b b b b
a b a b a b a

óÔÒÁÔÅÇÉÑ ×ÔÏÒÏÇÏ ÉÇÒÏËÁ ÓÏÓÔÏÉÔ × ÔÏÍ, ÞÔÏ ÏÎ ×ÓÅÇÄÁ ÓÔÁ×ÉÔ ÆÉÛËÕ ÎÁ Ã×ÅÔ a. õ ÎÅÇÏ ×ÓÅÇÄÁ ÂÕÄÅÔ ÈÏÄ, ÉÂÏ
ÐÅÒ×ÙÊ ÉÇÒÏË ÓÔÁ×ÉÔ ÆÉÛËÕ ÎÁ Ã×ÅÔ b, Á ËÌÅÔËÉ ÜÔÏÇÏ Ã×ÅÔÁ ÚÁËÌÀÞÅÎÙ ÍÅÖÄÕ Ä×ÕÍÑ a-ËÌÅÔËÁÍÉ, Ó ÏÄÎÏÊ ÉÚ ËÏÔÏÒÙÈ
ÐÅÒ×ÙÊ ÔÏÌØËÏ ÞÔÏ ÐÒÉÛ£Ì, Á ×ÔÏÒÁÑ Ó×ÏÂÏÄÎÁ, ÉÂÏ ÉÎÁÞÅ ÐÅÒ×ÙÊ ÎÅ ÍÏÇ ÓÄÅÌÁÔØ ÔÁËÏÊ ÈÏÄ. îÁ ÜÔÕ Ó×ÏÂÏÄÎÕÀ ËÌÅÔËÕ
ÓÄÅÌÁÔØ ÈÏÄ ÍÏÖÎÏ, ÔÁË ËÁË ÅÓÌÉ ÒÑÄÏÍ Ó ÎÅÊ ÎÁ b-ËÌÅÔËÅ ÐÏÂÙ×ÁÌÁ (ÐÏÓÔÁ×ÌÅÎÎÁÑ ÔÕÄÁ ËÏÇÄÁ-ÔÏ ÐÅÒ×ÙÍ ÉÇÒÏËÏÍ)
ÆÉÛËÁ, ÔÏ ÎÁ ÏÂÅÉÈ ÓÏÓÅÄÎÉÈ Ó ÎÅÀ a { ËÌÅÔËÁÈ ÏÎÁ ÂÙÌÁ ÎÅÐÏÓÒÅÄÓÔ×ÅÎÎÏ ÄÏ ÜÔÏÇÏ ÈÏÄÁ É ÓÒÁÚÕ ÐÏÓÌÅ ÎÅÇÏ.


